

China  
EOD

## 在亚太可持续发展论坛上的发言（稿）

（5月19日，泰国帕塔亚）

主席先生，

各位同事，

女士们，先生们：

首先，我谨对亚太可持续发展论坛的成功举行表示祝贺，感谢泰国政府和联合国亚太经社会秘书处所做的周到安排，期待论坛为本地区可持续发展事业注入新的动力。

主席先生，

当前，世界经济深度调整，复苏艰难缓行，增长动力仍然不足，发达经济体有好转趋势，新兴经济体又遇到挑战。如何调动更多发展资源，如何促进全球经济实现强劲、可持续、平衡增长，这是国际社会共同面临的课题。

亚太地区实现可持续发展机遇和挑战并存。虽然受到全球经济金融危机的影响，亚太地区仍是全球最有发展活力的地区。亚太人口总数占全球60%，经济总量世界领先，劳动力供给充足，发展潜力远未释放。同时，亚太地区发展水平很不均衡，贫困人口数量庞大，各国面临不同难题。发展是

亚太地区解决新、老问题的关键，也是当前亚太各国的第一要务。各国应树立命运与共、合作共赢的共同体意识，深化区域合作，实现整体发展。

主席先生，

本次论坛为亚太各国促进可持续发展搭建了交流合作平台，各方应抓住机遇，总结里约进程的经验，为亚太地区的可持续发展进程出谋划策，并推动联合国可持续发展高级别政治论坛发挥作用。在此，我愿就亚太地区的可持续发展进程谈几点看法：

一、推进可持续发展，应坚持以消除贫困为核心。贫困是人类公敌，减贫是民生之首。全球已提前5年实现千年发展目标中“贫困人口数量减半”的目标，但不同国家和地区的和的进展很不平衡，亚太地区2010年的赤贫者数量达7.92亿，位居世界第一。各国都应毫不松懈地推进消贫工作，大力加强民生建设。

二、推进可持续发展，应坚持共同发展这条主线。当前亚太地区一体化进程不断推进，资金、信息、人员流动达到很高水平，产业分工日渐清晰，大市场初具轮廓，亚太地区的整体发展攸关每个国家的利益。各国应秉持合作共赢的理念，积极寻找和扩展利益汇合点，共同打造开放、透明、无歧视的国际贸易和投资环境，以自身发展为外国发展创造机遇，推动本地区步入良性发展的轨道。

三、推进可持续发展，应充分尊重各国国情和发展道路。

亚太各国整体实力有别，发展程度不同，发展道路各异，应坚持“共同但有区别的责任”原则和发展模式多样化原则，尊重各国对本国发展战略和目标的自主权，建立开放、包容、互利、共赢的伙伴关系，在包容互鉴中实现共同发展。发展中国家在实现可持续发展进程中面临很大困难，发达国家应切实履行官方发展援助承诺，并在技术转让和能力建设领域提供支持。

四、推进可持续发展，应统筹推进经济、社会和环境三大领域。要大力倡导包容性增长的理念，坚持以人为本，并行推进经济、社会、教育、卫生、就业、环保等各项事业，使人人享有发展成果，人人享有发展机遇，维护社会公平正义。要大力加强生态文明建设，保护生态环境，切实转变不可持续的生产和生活方式，维护人类社会共同的生活家园。

主席先生，

2013年9月，联合国可持续发展高级别政治论坛正式成立。今年7月，政治论坛将在经社理事会框架下举行部长级会议。论坛将对全球可持续发展进程起政治领导作用，并监督落实可持续发展领域各项承诺。中国政府愿与亚太地区各国一道积极参与，推动分享经验，加强交流，使政治论坛切实发挥建设性作用。

主席先生，

中国政府是可持续发展事业坚定的支持者、参与者和实践者。2000年以来，中国政府将实现可持续发展的努力有机

融入到国家总体发展战略中，结合自身国情，致力于推动经济、社会和生态环境均衡发展。中国是第一个提前实现千年发展目标中减贫目标的发展中国家，为世界减贫事业作出了巨大贡献，迄今已完成减少贫困、饥饿、文盲、降低婴儿和五岁以下儿童死亡率等目标。

在成绩面前，我们对面临的困难和挑战也有清醒的认识。中国仍是一个发展中国家，截止2013年底还有8千多万农村贫困人口，发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出。中国将紧紧围绕建设美丽中国的宏伟目标，深化生态文明体制改革，加快建立生态文明制度，坚持走人与自然和谐共存的可持续发展之路。

在实现自身发展的进程中，中国也将为亚太地区和全球发展提供动力。2013年11月，十八届三中全会就全面深化改革作出战略部署，提出了15个方面、60条、近300项较大的改革举措。未来五年，中国将继续确保经济运行处于合理区间，着力保障和改善民生，同时构建开放型经济新体制，扩大同各国各地区利益汇合点。这将为中国和亚太各国之间实现可持续发展并开展互利合作带来巨大机遇。

主席先生，

中国与亚太各国的前途和命运从未像今天这样紧密相连。我们将一如既往，与亚太各国加强务实合作，携手共建可持续发展的新亚太。

谢谢大家！